

□见习记者 寇玺 通讯员 段卉辉 张东方 文/图

17日,本报头版以“又见马老马大师”为题,用图片报道了著名豫剧表演艺术家、国宝级豫剧大师马金凤,到市档案馆爱国主义教育基地参观“马金凤展厅”和“马金凤专门档案库房”的消息。洛阳市档案馆的神秘面纱再次被揭开,受到市民的关注。



连环画《花打朝》



马金凤获赠的军装和奖牌

档案馆揭开神秘面纱 名人馆记录传奇生涯 珍贵文献资料 闪耀“洛阳之光”

尘封的记忆,正以全新方式亮相

提起档案馆,或许不少人脑海中总会浮现出一扇挂着铜锁、锈迹斑斑的大铁门。馆内发黄的书面纸页落满灰尘,像是轻易不允许人们翻动一下。然而,现在位于洛龙区开元大道上的洛阳市档案馆,用全新的面貌迎接市民的到来。

开放档案馆信息资源,满足社会各界群众的需要,是档案馆的重要职责。2009年年底新馆开馆后,为了打破以往“尘封”的形象,市档案馆利用实物展览、声光电展示以及讲解员讲解的形式,面向广大社会开放。这种方式将历史事实形象而生动地展现给人们,受到参观市民的好评。

在接收民间档案的同时,市档案馆一直在开展“洛阳名人档案库”的建设。这个名为“洛阳之光”的洛阳名人馆,收集了不少在洛阳历史上留下灿烂篇章的人物的资料,生动地展示了他们在洛阳发光、发热的珍贵历史片段。

名人馆藏,件件有来头

目前,“洛阳之光”已有马金凤等个人及援藏知青、漂流队、两院院士等群体的档案展,各个展厅的展品都在不断地丰富,内容最为丰富的当数“马金凤展厅”了。

一走进该展厅,便能感受到浓浓的戏曲艺术氛围。进门处是一些马金凤传奇生涯文字介绍,向里面走则是放置马金凤个人珍藏物品的展柜,墙上则挂着展板,展示的是马金凤各时期具有纪念意义的照片。



“马金凤展厅”中的声光电走廓现代化气息十足。

著名戏曲大师梅兰芳也是马金凤的老师。展厅内展览的两人合照,拍摄于1958年,黑白照片已微微泛黄。那年,梅兰芳来洛阳演出,两人有幸相见。照片中,梅兰芳亲切地握着马金凤的手,对着镜头露出慈祥的微笑。

除不少奖牌外,展柜里还有一些“稀罕物”,比如一件叠放整齐的军装和一个三四十厘米高的坦克模型。马金凤不是军人,但她是拥军护军的好演员。20世纪80年代一次慰问演出后,军装和坦克模型成了赠送给马金凤的珍贵礼物。马金凤当年主演的《穆桂英挂帅》和《花打朝》轰动全国。据此绘制的连环画也成为展品,再现了当年“洛阳牡丹”的风采。

展厅的另一部分用图片和声、光、电设备,

展现了马金凤大师的戏曲生涯。听着韵味十足的豫剧腔调,走在幕布环绕的照片长廊,参观者仿佛置身现场,直观地感受到大师的魅力。

此外,“马金凤专门档案库房”中还有老舍先生赠予马金凤的墨宝。1963年,马金凤曾3次进京表演。老舍先生看过表演后甚是喜欢,挥毫作诗,赠予马金凤大师。现代著名剧作家吴祖光为马金凤起名“洛阳牡丹”,其妻新风霞专程为“洛阳牡丹”泼墨洒金,绘就的一幅国画牡丹,也被市档案馆收藏。

各区档案馆,也有名人馆

市档案馆下属的各县(市)区档案馆,也

在收集、整理各地知名人士档案方面下了大工夫。

目前,洛龙区档案馆、涧西区档案馆已经顺利通过国家档案馆测评组验收,成功升格为国家二级档案馆。洛龙区档案馆还在今年开展了爱国主义教育展览活动,设立名人展厅,记录洛龙区名人的风采。

据洛龙区档案馆馆长马正标介绍,现在馆内已设立了王元明创作、研究六十年成果展厅,收集王元明著作524本,对王元明手稿、即兴诗作的整理也在进行中。

据悉,王元明热爱牡丹、热爱文学,自10岁起开始诗歌创作。几年前在外国吃饭,他偶然看到国外生产的大米,包装袋上的商标为牡丹后,欣喜之余便赋诗一首。他听说洛龙区档案馆正在收集他的著作资料,便将出版的著作和生活的小诗一并交予档案馆珍藏。

想要参观档案馆,记得先预约

目前,市档案馆的爱国主义教育基地实行对社会免费开放,但由于内部存有大量珍贵史料,市民并非随时都能进入参观,而是需要注意开放时间并提前进行预约。

想要入馆参观的团体和个人,需提前3天至5天致电63939829进行电话预约。当日到馆时,团体须持单位介绍信到接待处进行登记,市民需要携带身份证或学生证、工作证等有效证件。

市档案馆面对团体的开放时间为周一至周五全天,市民可在周五全天进馆参观,而周三则是特别向全市各大中小学开放。

《洛阳日报》、《洛阳晚报》、《洛阳商报》订户参与旅游专列可享受超值优惠

“《洛阳晚报》发行号”旅游专列火热报名中!

名额有限 欲报从速.....

《西游记》全书一睹庐山

水韵茶乡 南湾湖

太行云顶一王莽岭

★ 驻马店 信阳 专列四日游

★ 发车时间: 10月3日

★ 收费标准 非订户: 538元/人

★ 订户: 488元/人 (凭读者旅游专列优惠卡)

另赠送价值100元山西王莽岭景区门票一张

订2012年《洛阳晚报》送

- ① 价值168元体检卡一张
- ② 价值200元仰韶大峡谷景区门票(可免3人门票)
- ③ 价值300元法律服务卡
- ④ 价值150元南湾湖、地坛山景区读者旅游专列优惠卡

您觉得,花168元得938元的礼品和一份报纸是不是很划算?您想试试吗?洛阳人是不想您多浪费拍婚纱照的钱,多试试拍婚纱照吗?

- ⑤ 价值100元全家福摄影卡
- ⑥ 尊享购买冠生园蛋糕七折优惠
- ⑦ 尊享7元洗车、检测免费、工时免费服务
- ⑧ 价值20元圆形 双层手提饭盒一个

报名电话: 66778866 63232365 63232782 地址: 洛阳日报报业集团定鼎路办公区3号楼310室 新闻旅行社(也可到各读者服务中心报名)